

特别关注

编者按

住建部村镇建设司近日发布《关于请做好农村生活污水治理示范县项目对接工作的函》【建村水函(2015)106号】，其中表示要在全国100个县(市、区)开展全国农村生活污水治理示范，但仅限3家国有企业参与。文件出台后，在业内引起较大反响。

面对日益扩大的农村水务市场和文件中限定3家国企参与试点的内容，有民营企业负责人认为这种做法违背市场公平原则。

对此，全国工商联环境商会建议，函件应该以适当方式做出补充说明，鼓励“有积极性、有经验、有技术”的各类社会资本广泛参与，鼓励地方政府特别是县级人民政府创新思路，尊重市场原则，不设门槛，广泛寻求适合本区域发展所需的环保企业积极参与当地农村环境包括污水处理项目。

◆马维辉

住建部村镇建设司近日发布《关于请做好农村生活污水治理示范县项目对接工作的函》【建村水函(2015)106号】(以下简称“项目对接文件”)，其中表示要在全国100个县(市、区)开展全国农



市场预期2017年农村污水处理潜在市场规模将达到408亿元。资料图片

村生活污水治理示范，但仅限3家国有企业参与。

对此，业内反映不一。一家民营环保企业负责人表示，此举有违市场公平原则，也不符合国家鼓励社会资本参与农村人居环境建设的精神，属于明显的行政式“拉郎配”。

E20环境产业研究院执行院长薛涛表示，过去农村水务市场存在短板，随着《水污染防治行动计划》等文件的公布，这一块的市场空间被释放了出来，有人预计其规模达到上千亿元，由此才引发了众多环保企业的争夺。

指定3家国企对接农村生活污水治理

有企业表示此举有违市场公平原则，应鼓励“有积极性、有经验、有技术”的各类社会资本广泛参与

项目对接文件明确，住建部初步确定在100个县(市、区)开展全国农村生活污水治理示范，为推动示范工作，住建部协调了中国农业发展银行予以长期低息金融贷款支持，并且组织了中车集团山东华腾环保科技有限公司、首创股份有限公司、北控水务集团等大型国有企业参与。

文件中请河北、山西、云南等17个省的住房城乡建设厅，以及北京市水务局积极协调本地区内的示范县(市、区)与农发行、中车、北控、首创等进行对接并确定合作意向，有关情况要于11月20日前上报。

项目对接文件一出，立即在业内引发争议。有民营环保企业负责人表示，文件指定3家国企作为农村生活污水治

理企业，有违市场公平原则。

“多了一道门槛，地方政府不敢担责任，既然中央有推荐的企业，那就直接给他们。”这位民营环保企业负责人表示，或者地方政府觉得这3家国企能够带来低息金融贷款支持，而其他企业没有。已经有一个他们参与的招投标项目，最终花落3家国企之首。

据了解，对于项目对接文件，不仅是一家民营企业有意见。11月20日，全国工商联环境服务业商会(以下简称“环境商会”)向住建部村镇建设司提交了《环境商会关于完善农村生活污水治理示范县项目对接工作的建议》，其中表示，近日环境商会密集收到来自各会员单位的电话、函件，针对项目对接文件内容提出了异议。

环境商会建议，对此函件应该以适当方式做一补充说明，鼓励“有积极性、有经验、有技术”的各类社会资本广泛参与，鼓励地方政府特别是县级人民政府创新思路，尊重市场原则，不设门槛，广泛寻求适合本区域发展所需的环保企业积极参与当地农村环境包括污水处理项目。

环境商会执行秘书长马辉表示，示范县的这种做法首先是值得肯定的，政府出台政策促进农村环境污染治理本身是一件好事。但是在推进过程中，政府的职责是打开市场，建立市场规则，而具体的市场行为则应由市场规律发挥作用，按照市场规则来做。

“截至目前，住建部尚未给出答复。”马辉表示。

农村污水处理408亿元潜在市场待开发

2012年，全国村庄污水处理率仅为7%，和城镇99.1%的污水处理率差距巨大，预计2017年农村污水处理潜在市场规模将达到408亿元

农村污水处理是水务领域的“蓝海”。从环保产业的构成来讲，污水处理一直是其中最重要的一个板块。而在污水处理治理当中，市政污水处理又是长期以来的主力。但是，经过过去十多年的发展，2006年~2013年，全国设市城市污水处理率已经由55.7%上升至99.1%。市政污水处理领域已接近饱和状态，业内企业都在寻找新的“蓝海”。

与此同时，农村污水处理市场则存在着“短板”。据了解，2012年，全国村庄污水处理率仅为7%，和城镇99.1%的污水处理率差距巨大。而据有关报告显示，2013年

农业源化学需氧量排放量高达1125.8万吨，占比全国废水中化学需氧量排放总量的47.85%。

“没有农村污水处理问题的解决，我国的水污染问题就解决不了。”薛涛表示。

为什么会存在如此大的市场空白？薛涛认为，对于农村污水处理不是企业不想做，是因为没有商业模式。环保产业是政策导向性很强的产业，国家层面缺乏相关政策，地方政府就没有压力去治理，市场自然也就没有需求。

不过，随着近年来相关政策的不断出台，农村污水处理已经曙光初现。根

据环境保护部2013年11月印发的《农村生活污水治理项目建设与投资指南》，2014年农村污水分散处理设施投资单价为5000元/吨。市场则预计2017年农村污水排放量大约为148亿吨，如果按照农村污水处理率达到20%计算，2017年农村污水处理潜在市场规模将达到408亿元，这还不包含设施建成后的运营市场规模。

“农村污水处理市场是一片未开发的‘处女地’，虽然单个处理规模比较小，但全国有2856个县、40906个乡，以及几十万个村，所以市场规模巨大。”马辉表示。

想吃市场蛋糕没那么简单

管理、责任主体、商业模式、收费机制急需确立，建议中央和省级财政加大政策扶持和财政转移支付力度，同时需要提供金融配套工具

据了解，目前，已有多家环保企业高调宣称进军农村水务市场。桑德国际副总经理董智明表示，桑德集团从2009年开始布局农村水务市场，2011年开始在辽宁抚顺等地探索建设村镇污水处理工程，目前已经承接了300多个镇、上百个村的污水处理项目，在国内属于较早涉足这一领域的企业。

首创股份有限公司一位业务经理表示，农村污水治理和工业废水治理是两大新兴市场，公司目前已有的农村项目在浙江落地，采用以县为单位整体打包的模式，因此盈利尚可。

对此，马辉表示，农村污水处理的单

个项目都比较小，采用以县为单位整体打包的方式，才能达到一定的规模效应，有助于降低成本。

此外，我国尚未明确农村污水治理的管理和责任主体，各地差异很大。董智明表示，一些地方农村污水治理由水务部门主管，有些地方由住建部门负责。“计费方式也是五花八门，有的按户算，有的按人算，有的按站点算(一个站点一年给予一定数量的维护费)，还有的按水量算。这显然与市政污水处理的管理体制有很大差异。”

“商务模式、收费机制等各方面都不完善，没有付费主体。”薛涛表示，由此带

来的结果就是容易出现欠款，投资不安全。

董智明表示，县级政府本身财力有限，让农村居民埋单也不现实，建议中央和省级财政加大政策扶持和财政转移支付力度。另外，还需要提供一些金融配套工具，如政策性低息贷款等。

值得注意的是，今年9月，住建部村镇建设司曾邀请桑德集团等多家环保企业开会，了解农村污水治理的技术水平、技术标准和设备情况等，希望形成“专家+企业+部委”的互动机制，解决农村污水处理过程中遇到的各类问题，这让类似董智明的企业家们看到了希望。

各方说

本低。地方领导也是货比三家，并不会仅因为我们是住建部推荐的企业而选择我们，更重要的是看好我们的技术。

蓝天环境集团股份有限公司董事长赵笠钧

这次中央提出供给侧改革推动经济增长，其中一方面的措施就是通过制度改革，释放市场活力，引导社会资本参与环境等基础设施投资。如果政府的项目都指定由国有企业做，那市场对资源配置起决定性作用还有什么必要？

政府部门的思维必须转变，才能真正激活市场力量，促进技术进步，

推动资源向更有效率的企业配置。无论是国有，还是非公经济，让市场去选择，而不是政府决定。

广州天则区域发展研究中心主任赵旭

涉及国计民生的事业可以产业化，也可以不产业化；可以公共资金支持，也可以不公共财政支持的，可以产业化，也可以不产业化；公共财政支持的，可以国企做，也可以民企做；产业化了，民企可以参与，国企也可以参与。

部分来自《南方周末》报道：住建部被疑“指腹为婚”，三家国企瓜分百县地盘：污水处理“公私”之争

东方园林13亿元收购切入水处理

由园林景观业务逐步向污染治理、生态修复等拓展

本报综合报道北京东方园林生态股份有限公司(以下简称“东方园林”，股票代码:002310)近日将以发行股份+现金支付方式购买中山环保、上海立源各100%股权，合计交易对价12.75亿元，同时还将配套募资不超过10.5亿元。通过此举，一直以来以园林建设为主业的东方园林将进入水处理行业。

据了解，东方园林将以9.5亿元购买中山环保100%股权，其中以发行股份方式支付6.175亿元，以现金支付3.325亿元。同时，公司拟以3.25亿元购买上海立源100%股权，其中以发行股份方式支付1.09亿元，以现金方式支付2.16亿元。

作为标的公司，中山环保主要定位于中小城镇、农村的污水处理工程，主要客户为政府部门、国有企业

和公共事业单位。

而上海立源的产品主要为水处理系统，主要服务于市政给排水处理、工业给水处理及工业污水处理等领域。同时，公司在中水回用处理、纯水处理、海水淡化及水处理的自动化控制等多领域亦具备和积累了工程设计及建造经验。

事实上，东方园林近两年来从单一的园林景观业务模式逐步向污染治理、生态修复、景观工程一体化的综合业务模式拓展。此次通过收购切入水处理市场，公司相关负责人表示，一方面利用东方园林上市公司的平台优势，对标的公司提供技术、投融资等多方面支持；另一方面，标的公司在各自细分领域的技术和经验，将有利于上市公司打造“园林绿化+生态修复+环境保护”的绿色产业链。

行业动态

天保重装拟更名为天翔环境

实现环保战略转型，致力于环保综合服务

本报综合报道成都天保重型装备股份有限公司(以下简称“天保重装”，股票代码:300362)近日召开董事会会议，计划将中文名称“成都天保重型装备股份有限公司”变更为“成都天翔环境股份有限公司”。

据了解，今年以来，天保重装逐步实施环保产业的战略转型，收购了全球著名环保分离设备制造及工程服务提供商美国圣骑士公司，并逐步发展成为主要以污水、污泥处理处置、环境工程综合治理服务等等于一体且在上述领域拥有核心

技术和装备的综合环保服务上市公司。为使公司名称能更贴切地反映现在及未来从事业务领域，公司计划将中文名称“成都天保重型装备股份有限公司”变更为“成都天翔环境股份有限公司”。

天保重装前身为成都天保机械制造有限公司，创立于2001年，是目前西南地区规模最大、综合实力最强的重型装备制造企业之一。天保重装于2014年1月21日起在深圳证券交易所创业板上市交易，正式登陆资本市场，成为一家A股上市公司。

废水循环利用成本不再高?

新技术使费用降为3元~4元/吨，相比自来水有价格优势

本报记者周迎久 通讯员李治梅报道记者日前从河北省邯郸市环保局获悉，由邯郸市奥博水处理有限公司研发的废水用作循环水技术，通过创新水处理方法，将城市中水、经处理的工业废水用作工业循环冷却水的补充水，通过循环冷却水系统的加药处理，达到循环水设备不结垢、不腐蚀和废水零排放。

“目前国内外多家科研院所和投资机构推出的废水回用技术，基本技术路线为：废水—预处理—生化处理—膜法处理—多效蒸发—结晶分离—回用。废水处理成本每吨则几十元，多则上百元。而要投资建设处理设施费用也是几十万元到数百元不等。有些企业为了降低废水处理

成本，把浓盐水排入蒸发塘，造成地下水污染。”邯郸市环保局相关负责人介绍说。

他还表示，新技术突破了国内《工业循环冷却水处理设计规范》和《再生水用作工业用水水源的标准》要求，使得废水的全部资源化利用变得、安全、可靠和节约。经多家企业的实践证明，在循环水系统中消耗一吨废水的费用仅为3元~4元/吨，相比于购买自来水有一定价格优势。

目前，奥博公司的废水用作循环水技术已推广到国内多个省市。冶金、制药、焦化、石化、热电等行业的近25家企业采用废水作循环水的处理技术，节水环保和经济效益显著。

一件T恤能否不再耗水2700升?

H&M与环保组织探索纺织行业水管理创新

本报记者崔煜晨北京报道生产一件T恤平均要消耗约2700公升水，纺织品生产是耗水量最大的行业之一。H&M集团因此与世界自然基金会(WWF)、禾众基金会等组织合作探索时尚纺织行业水资源管理新模式，旨在提高水资源利用效率。

2013年，H&M与禾众基金会在中国推出“印染企业创优项目”，计划在3年内帮助中国的30余家纺织印染企业提高生产效率，降低水耗及污水排放。截至目前，首期参与“印染企业创优项目”的工厂平均节水率为3.87%，平均节能率为2.63%(相当于540千瓦时)，共回收4000吨氢氧化钠。其中，H&M的工厂节水量达到230万立方米。

2012年开始，H&M和WWF合作对H&M整个价值链的用水现状进行综合评估。双方开展的“水管理

创新”行动一方面通过不断改善价值链用水排水状况，降低运营环节的相关水影响；另一方面通过与企业、政府、非政府组织和社区的协同行动，致力于多方参与式的水资源可持续管理。

据了解，水管理创新的路径包含5个基本步骤，包括开展内部行动改善水管理绩效、与众多利益相关方推动流域水资源管理协同行动等。目前，H&M已完成对所有员工和业务团队的水资源管理知识培训，以及对所有供应商的水资源管理技术培训。

为从源头降低纺织原料和织物生产对水资源的消耗，2010年起，H&M与国际生态保护组织禾众基金会在中国开展一系列清洁生产试验项目，旨在提升从棉花种植、织物印染到成衣制作过程中的水资源利用效率。

陕西首办环保主题产业展览

内容涵盖工业固废、环境监测、水处理多个领域

本报记者肖颖 通讯员田惠子 张修博报道“2015中国(西安)环保产业博览会”日前在陕西省西安市开幕，这是陕西省首次举办的环保产业博览会。来自国内外环保行业近200家高新技术企业展示环保行业前沿的新技术、新产品和新装备。

记者在现场看到，国内外环保行业近200家高新技术企业参展参会，内容涵盖工业固体废物处理、环境

监测、水处理、大气污染治理、土壤修复以及环卫装备等多项展示，数十家企业展出最新技术装备。

同时，展会板块部分还包括渭河流域水污染防治三年行动图片展及大学生环保创意大赛获奖作品展等。同期还将举行中韩环保产业合作发展交流会、2015中国(西安)节能环保新技术新产品推介会及陕西省大学生环保创意大赛颁奖典礼等内容。

农村污水处理示范岂能包办?

应遵循市场公平原则，责任主体、商业模式、收费机制急需确立

福建省建厅官员

农村污水处理这类项目不应该大量交给私企承担，事实上很多问题都是引入私企后出现的。像污水处理这种涉及国计民生的问题，不应该产业化，而应该由公共财政支持，国有企业建设运营。

北控水务集团常务副总裁李力

北控虽然是被推荐的企业，但是被推荐的并不只有我们一家，甚至不仅局限于提到的三家，因为后面还有“等”。关键还是要看技术，目前北控已经进入到了第4代技术，可以做到无人值守、非工地化、零排泥、环境影响低、运行成

